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Dotyczy: odpowiedzi na interpelację nr 5004 Pana Posła Marcina Porzucka 

oraz grupy Posłów 

Szanowny Panie Marszałku, 

w odpowiedzi na pytania zawarte w interpelacji w sprawie środków z Funduszu 
Spójności, przedstawiam poniższe informacje.

Odnosząc się do 1 pytania, informuję, że Polska będzie mogła wykorzystać 
na wsparcie związane z usuwaniem skutków powodzi do 5 mld EUR. Kwota 
ta będzie pochodziła ze środków, które są w dyspozycji Polski w ramach 
programów polityki spójności 2021-2027. Będą to środki dostępne przede 
wszystkim w ramach krajowego programu Fundusze Europejskie na 
Infrastrukturę, Klimat, Środowisko, 2021-2027  (FEniKS) oraz 4 programów 
regionalnych dla województw: dolnośląskiego, śląskiego, opolskiego, lubuskiego. 
Aktualnie trwa analiza, ile docelowo środków z tych programów może być 
przeznaczone na tę odbudowę, oraz wprowadzane są niezbędne zmiany 
w Programach, umożliwiające wypłatę środków na usuwanie skutków powodzi.

Ponadto, trwają prace związane z wykorzystaniem środków z Funduszu 
Solidarności Unii Europejskiej, za który w Polsce odpowiada Ministerstwo Spraw 
Wewnętrznych i Administracji. 

Równolegle trwają prace legislacyjne w ramach aktów prawnych UE, 
na podstawie których wprowadzone zostaną rozwiązania umożliwiające 
przesunięcie środków na odbudowę terenów po powodzi.
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Ostateczna wysokość kwoty jest uzależniona od wyniku negocjacji z Komisją 
Europejską oraz wprowadzenia niezbędnych zmian do rozporządzeń unijnych. 

Środki, które mogą zostać przekierowane w ramach programów regionalnych 
polityki spójności na działania dotyczące odbudowy terenów popowodziowych 
w dużej mierze pochodzić będą z tzw. kwoty elastyczności – kwoty, która zgodnie 
z art. 18(5) rozporządzenia ogólnego nr 1060/2021 nie jest dostępna na potrzeby 
wyboru operacji do czasu decyzji Komisji potwierdzającą jej ostateczną alokację.

W odpowiedzi na 2 pytanie wskazuję, że największe przesunięcia środków będą 
dotyczyły Programu FEniKS 2021-2027, w drugiej kolejności przesunięcia te będą 
dokonywane w ramach programów regionalnych w województwach dotkniętych 
powodzią. Wsparcie przeznaczymy m.in. na naprawę infrastruktury 
energetycznej, przeciwpowodziowej, wodno-kanalizacyjnej, drogowej 
i termomodernizację, w tym remonty  domów jednorodzinnych. Będzie to szeroki 
zakres działań – w zależności od tego, jakie będą potrzeby poszkodowanych przez 
powódź. 

Odpowiadając na 3 pytanie Panów Posłów, informuję, że wsparcie zostanie 
skierowane do wszystkich grup społecznych poszkodowanych w wyniku powodzi. 
Środki zaplanowane w ramach programów regionalnych na lata 2021-2027 trafią 
do poszkodowanych samorządów, przedsiębiorców i organizacji. W ramach 
programów regionalnych nie są wspierane inwestycje rządowe. Natomiast 
przykładowo w ramach FEnIKS beneficjentami będą mogli być właściciele domów 
jednorodzinnych, a także jednostki samorządu terytorialnego, przedsiębiorstwa 
samorządowe oraz przedsiębiorstwa energetyczne, a także agendy rządowe takie 
jak np. PGW Wody Polskie. 

Liczę, że przedstawione informacje uznane zostaną za wyczerpujące. 

Z poważaniem

Katarzyna Pełczyńska-Nałęcz

/podpisano elektronicznie/
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